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Opgave 1. Collectief pensioensparen 1 AM

1. Leg uit waarom het risico van sparen en beleggen op lange termijn, zoals bij

collectief pensioensparen, grote risico’s met zich meebrengt.

Het inflatierisico is niet in te schatten

Het risico van economische groei is moeilijk te voorspellen, en dus de daarvan
afhangende rendementen

2. Leg uit dat een stijgende levensverwachting een risico is voor het
pensioenfonds.

Hoe hoger de gemiddelde levensverwachting hoe langer er pensioen betaald
moet worden. Omdat bij de berekening van de premiebetaling rekening
gehouden wordt met een bepaalde levensverwachting is de gemiddelde
levensverwachting een risico factor voor het pensioenfonds.

3. Als een pensioenfonds een welvaartsvaste pensioenbelofte heeft gedaan, dan
zal het rendement op beleggingen hoger / lager moeten zijn dan bij een
waardevaste belofte.

4. Welk systeem is duurder qua premie, een middelloonsysteem of een
eindloonsysteem? Leg uit waarom.

Een eindloonsysteem.

Naarmate mensen langer werken stijgt hun loon. Het gemiddelde loon over
het werkende leven ligt dus lager gemiddeld genomen dan het laatst
verdiende loon.

Dat betekent dat er meer gespaard moet worden om te sparen voor een
percentage van het eindloon.



